Logarytmy
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Musimy umie¢ obliczy¢ proste logarytmy bez uzycia kalkulatora.
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Dla a > 0, a# 1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c <& a“=b
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Dla a > 0, a# 1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c <& a“=b

Co ta definicja oznacza?
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Dla a > 0, a# 1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c <& a“=b

Co ta definicja oznacza? Po pierwsze wazne sg zatozenia: liczba a, ktéra
nazywamy podstawa logarytmu musi by¢ wieksza od 0 i r6zna od 1, a
liczba b, czyli liczba logarytmowana musi by¢ wigeksza od 0.
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Dla a > 0, a# 1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c <& a“=b

Co ta definicja oznacza? Po pierwsze wazne sg zatozenia: liczba a, ktéra
nazywamy podstawa logarytmu musi by¢ wieksza od 0 i r6zna od 1, a
liczba b, czyli liczba logarytmowana musi by¢ wigeksza od 0.

Wyrazenia takie, jak log; 3, log_5 5, czy logs(—1) nie sa okreslone w
zbiorze liczb rzeczywistych (podobnie jak np. v/—6).
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Dla a >0, a1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c < a“=0b
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Dla a >0, a1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c < a“=0b

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 7 lutego 2023



Dla a >0, a1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c < a“=0b

Po drugie wyrazenie log, b = ¢ oznacza, ze liczba a podniesiona do potegi
c da liczbe b.
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Dla a >0, a1 oraz b > 0 mamy:

log,b=c < a“=0b

Po drugie wyrazenie log, b = ¢ oznacza, ze liczba a podniesiona do potegi
c da liczbe b. W praktyce, gdy chcemy obliczy¢ log, b, zadajemy sobie
pytanie - do jakiej potegi trzeba podnie$¢ a, by otrzymaé b?
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 7 lutego 2023 5/11



Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

b) logs 125
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.

c) logs %
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.
b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.

c) logz 3 = —1, poniewaz 37! = 1.
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.
b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.
1

) Iog3% = —1, poniewaz 371 = 3

d) log, %
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.
) Iog3% = —1, poniewaz 371 = %

d) |°€2% = —3, poniewaz 273 = %,
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.

c) logz 3 = —1, poniewaz 37! = 1.
d) |°€2% = —3, poniewaz 273 = %,
e) log, 2
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Przyktady

Oblicz:
a) log, 16 = 4, poniewaz 2% = 16.

b) logg 125 = 3, poniewaz 5% = 125.
) Iog3% = —1, poniewaz 371 = 3
d) log, & 5 = —3, poniewaz 2~ 3= 3

e) log,2 = % poniewaz 43 = /4 =2.
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log 100
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 7 lutego 2023 6 /11



Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.

b) log0.1
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.

b) log0.1 = —1, poniewaz 10~% = 0.1.
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.
b) log0.1 = —1, poniewaz 10~% = 0.1.

c) logv/10
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.
b) log0.1 = —1, poniewaz 10~% = 0.1.

c) log /10 = 1, poniewaz 102 = /10.
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.
b) log0.1 = —1, poniewaz 10~% = 0.1.

c) log /10 = 1, poniewaz 102 = /10.

d) log Y10
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Przyktady

Uwaga: jesli w podstawie logarytmu nie wystepuje zadna liczba, to
domyslnie podstawa jest liczba 10.

a) log100 = 2, poniewaz 102 = 100.
b) log0.1 = —1, poniewaz 10~% = 0.1.

c) log /10 = 1, poniewaz 102 = /10.

o

d) Ioglﬁo0 = —1, poniewaz 1072 =

ﬁ‘
o
H
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Przyktady

log, 8 =7
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Przyktady

log, 8 =7 W tego typu przypadkach mam dwie mozliwosci.

Moge sprébowacd rozwiazaé przyktad w gtowie myslac mniej wiecej tak:

podnosze 4 do potegi é by otrzymac¢ 2, a pdzniej do 3 potegi, by
otrzymac 8. Ostatecznie musze podnie$¢ do potegi % X 3= %
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Przyktady

log, 8 =7 W tego typu przypadkach mam dwie mozliwosci.

Moge sprébowacd rozwiazaé przyktad w gtowie myslac mniej wiecej tak:
podnosze 4 do potegi % by otrzymaé 2, a pbzniej do 3 potegi, by

otrzymac 8. Ostatecznie musze podnie$¢ do potegi % X 3= %

Mozemy jednak po prostu zapisa¢ odpowiednie réwnanie. Szukam liczby,
do ktérej trzeba podnies¢ 4, by otrzymacd 8, czyli rozwigzuje réwnanie
4% = 8. Umiemy takie réwania rozwigzywaé. Zapisujemy obie liczby jako
potege 2:

22X =23 czyli 2x = 3 i mamy x = %
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Przyktady

log, 8 =7 W tego typu przypadkach mam dwie mozliwosci.

Moge sprébowacd rozwiazaé przyktad w gtowie myslac mniej wiecej tak:
podnosze 4 do potegi % by otrzymaé 2, a pbzniej do 3 potegi, by

otrzymac 8. Ostatecznie musze podnie$¢ do potegi % X 3= %

Mozemy jednak po prostu zapisa¢ odpowiednie réwnanie. Szukam liczby,
do ktérej trzeba podnies¢ 4, by otrzymacd 8, czyli rozwigzuje réwnanie
4% = 8. Umiemy takie réwania rozwigzywaé. Zapisujemy obie liczby jako
potege 2:

22X =23 czyli 2x = 3 i mamy x = %

Czyli log, 8 = %

11
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Na kolejnych slajdach beda przyktady do przeéwiczenia. Prosze za kazdym
razem sprébowad rozwigzaé je samemu. Jedli sg problemy, by zrobi¢ to w
gtowie (co w trudniejszych przyktadach jest oczywiste), to warto zapisac
sobie odpowiednie réwnanie wyktadnicze i je rozwigzac.
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Przyktady

a) logg 4+/2
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Przyktady

[o)][¢]

a) logg 4+/2
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.

b) logs 3v/3
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.

b) logy 3v3 = —3.
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.

b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.

b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.

c) log: V5
25
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.

b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.

g — 1
c) Iog%ﬁ— 2

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 7 lutego 2023 9 /11



Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.
b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.

c) log1 v/5 = —%. Réwnanie do rozwigzania to (55)* = v/5.
25
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.
b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.

c) log1 v/5 = —%. Réwnanie do rozwigzania to (55)* = v/5.
25

d) Iog\ﬁ%\/g
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.

b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.

c) log1 v/5 = —%. Réwnanie do rozwigzania to (55)* = v/5.
25

25

d) Iog\ﬁ%\/g = —%.
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Przyktady

a) logg4v/2 = 2. Réwnanie do rozwiazania to 8 = 41/2.
b) Iogé 3v/3 = —3. Réwnanie do rozwiazania to (§)* = 3v/3.
1

c) log1 v/5 = —%. Réwnanie do rozwigzania to (55)* = v/5.
25

d) Iog\ﬁ%\/g = —%. Réwnanie do rozwiazania to (v/2)X = %.
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Przyktady

a) Iog\/g%
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Przyktady

o) ogs} = -3
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Przyktady

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (v8)* = 1.

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 7 lutego 2023 10 / 11



Przyktady

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (v8)* = 1.

b) |Og% 2\5@
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Przyktady

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (v8)* = 1.

b) |Og% 2\5@ = —%.
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Przyktady

X

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (V/8)* =

Bl

b) log1 2v/2 = —Z. Réwnanie do rozwigzania to (3)* = 2v/2.
8
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Przyktady

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (V/8)* = %.
b) log1 2v/2 = —Z. Réwnanie do rozwigzania to (3)* = 2v/2.
8

c) logys v/81
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Przyktady

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (V/8)* = %.
b) log1 2v/2 = —Z. Réwnanie do rozwigzania to (3)* = 2v/2.
8

c) logy; V81 = 2.
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Przyktady

X —

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (/8)
b) log1 2v/2 = —2. Réwnanie do rozwigzania to (§)*
8

<) |og\3/§ V8l = % Réwnanie do rozwiazania to (v/3)* = v/81.
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Przyktady

X

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (V/8)* = %.
b) log1 2v/2 = —Z. Réwnanie do rozwigzania to (3)* = 2v/2.
8

<) |og\3/§ V8l = % Réwnanie do rozwiazania to (v/3)* = v/81.

d) log 1 /25
5
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Przyktady

X

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (V/8)* = %.
b) log1 2v/2 = —Z. Réwnanie do rozwigzania to (3)* = 2v/2.
8

<) |og\3/§ V8l = % Réwnanie do rozwiazania to (v/3)* = v/81.

d) 1 /25 = — 2
)Og%\/» 3
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Przyktady

X

a) Iog\/g% = —%. Réwnanie do rozwiazania to (V/8)* = %.
b) log1 2v/2 = —Z. Réwnanie do rozwigzania to (3)* = 2v/2.
8

<) |og\3/§ V8l = % Réwnanie do rozwiazania to (v/3)* = v/81.

d) log1 v/25 = —%. Réwnanie do rozwigzania to (%)X = v/25.

NG
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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